

从3万元到227万元的巨变 攀枝花拉鲊村的“共富”试验

创新案例

CHUANG XIN AN LI

立春后的金沙江畔，晨雾还未散尽，钢铁与柴油的气息已率先搅动山间的沉寂。

上午9点，迤资工业园区门前，攀枝花市仁和区大龙潭乡拉鲊村的柏油路上，一列由70辆重卡组成的车队，正等待驶向山外的世界。

这支红色车队来自去年11月成立的攀枝花市迤拉劳务运输有限公司。很少有人知道，这个即将叩开千万营收门槛的运输新军，根系竟深扎在一个曾经的“软弱涣散党组织”所在地——拉鲊村。

一个合并村落的根系再造

在拉鲊村党总支书记刘有良的记忆里，2020年的村级建制改革像一场地壳运动，将原迤资村、原拉鲊村合二为一。

此后，4078人在72平方公里的版图上流转，91名党员在党总支与4

个党支部间织就红色根系，2021年成立了村集体经济公司，有了土地租赁和水库租赁的收入。然而，2023年，当巡察组的车行驶过脏差的村道，集体经济账簿上赫然写着年收入3万元的数字，刘有良的眉头在述职会上皱成了“川”字，这个新成立的村子被打上了“软弱涣散党组织”的标签。

2023年3月，当刘有良在想方设法摘掉“软弱涣散党组织”的标签时，身处仁和区卫健系统的干部冯仲渝也同样发愁。“区委安排我驻村任拉鲊村党支部第一书记，同村‘两委’一起，加强村组织建设、挖掘整合资源、推动实现群众利益共享。接到工作后，我提前联系刘书记了解了相关情况，当时我们压力都很大。”冯仲渝说。

2023年9月，冯仲渝驻村后，刘有良带着他挨家挨户调研村情，决定利用好拉鲊村紧挨工业园区的先天优势，抓准企业运输需求大、农户私车多、市场较为散乱、车辆供需关系匹配不够精准的市场情况，乡党委多次深入研判分析，做好市场调研，最终决定由村集体牵头成立攀枝花市迤拉劳务运输有限公司，采取“公司+个人运输”经营模式，为村集体经济发展确定方向。

基层事务千头万绪，光把准方向显然不够。在村集体经济公司增加运输业务，资产成为横亘在理想与现实之间的一座大山。

车轮上的振兴密码

山坳里的“突围战”是这样打响的——第一道关卡是资金。为改变“家庭3万元”的现实，大龙潭乡党委、政府从上级争取了扶持资金100万元，成为撕开突围口的开山斧。但空有“钱袋子”没有“车轮子”，还是难。随即，村“两委”发动“党徽工程”，党员志愿队带着入股协议走进群众的院坝，村民小组长用算盘给村民打明白账，最终从6个村民小组凑出130万元。

第二道关卡在车轮下。村里百余台重卡看似钢铁洪流，实则是各自为战的散兵游勇。新成立的迤拉劳务公司摆开阵势时，迎接他们的是此起彼伏的“熄火声”——司机们宁可单打独斗，也不信村集体经济的引擎能转得更欢。

这场信任攻坚战打了30多个昼夜。刘有良、冯仲渝带着干部们用脚底板丈量山路，在40余户驾驶员家门口上演“五顾茅庐”的现代剧。最僵持的时刻，群众连门都不让他们进。直到第5次叩响村民家的铁门时，门后终于传来了“试试吧”的回应。

2023年4月，村集体经济公司增加运输业务。回忆过往，冯仲渝认为：“归根结底是信任问题！群众问我们，会不会把大家入股的钱用来给公司的管理人员发工资。”面对质疑，由村“两委”成员组成的公司管理层立即对大家承诺：“不挣到钱

坚决不领一分钱工资。”

村“两委”的承诺，让村民吃下了定心丸，很快，村民纳发波成为第一个“吃螃蟹的人”，进而带动村里二十几名重卡驾驶员的加入。

为让村民家的车轮跑起来，跑得好，村“两委”积极奔走、招投标，与攀枝花市人和兴工发展建设集团有限公司签订了综合渣场运输协议，为迤资园区的5家企业运输废渣到渣场指定位置。目前公司月均运渣量达9万吨、运费80万余元。

现在，纳发波没有了以前的烦恼，“最大的感受是管理规范了，收入也上来了。”他说。村集体经济公司以规范运营带动村民增收，始终公正派单、科学分量、有序运输，对车辆分3组实行轮流派单制，每车平均每月拉货15~20天，既让私车有利可图，也有效遏制车主间恶意杀价、无序竞争等行为，运输市场逐步恢复稳定有序。同时，村民通过车辆入股、劳务参与等方式，运输业务每月平均收入1.7万~3万元，而且村集体经济每月按时结算费用，再也不担心拿不到钱了。

小山村的“共富”逻辑

目前，攀枝花市迤拉劳务运输有限公司已实现盈利，去年村集体经济收入达227万元，但由村“两委”组成的公司管理层仍未领取工资。

原来，按照约定，管理人员可以按村集体经济公司总收入的12%提取管理费，扣除日常运营管理费用，由村“两委”召开村民大会讨论决定村民小组分红方案，分红后剩余利润全额提取作为村集体发展基金，用于进一步完善村内产业道路、沟渠等基础设施建设。2024年，公司共提取管理费用约6万元，因前期成本较高，管理层主动放弃领取工资，全部投入公司运营。

为推动全村实现共同富裕，刘有良、冯仲渝会同村“两委”和村集体经济公司多次商议后决定，管理层要根据实际运行情况、发展需要修订公司章程，进一步规范成员权责，加强财务与资金监管，推动公司制度化规范化运营。“想让村民拿到更多的钱，等优化了分配机制，再给我们发工资也不迟。今年我们村集体经济有望

再创新高。”管理人员赵祝彪说。从3万元到227万元的裂变，拉鲊村集体经济账簿上跳动的数字像另一场地壳运动，当村集体经济账户出现在全村各组公示栏接受村民审阅时，那个曾让支部党组织蒙尘的“软弱涣散党组织”标签，最终被金沙江的浪头卷进了漩涡深处。

刘有良表示，未来，拉鲊村还要借力金沙江大峡谷度假区开发优势，叠加影视剧作的影响力，以“温泉度假、休闲旅游、文化体验”为主导方向，鼓励引导村民发展露营、农家乐、民宿等业态，擦亮拉鲊旅游名片。加强对园区企业的运输服务保障，持续做好芒果、早春蔬菜等主导产业的要素保障，持续壮大村集体经济，力争今年村集体经济收入破千万元，让更多村民在家门口增收致富。（李媛）

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

内江市市中区 走出富民兴村“牛”路子

本报讯 近日，笔者走进内江市市中区永安镇丰兆肉牛养殖专业合作社，一头头膘肥体壮的牛正在牛舍里悠闲地吃着草料。远处的山坡上，新建的圈舍格外醒目，小牛们一边摇尾巴一边反刍，煞是惹人喜爱。

“山坡上新建的圈舍去年底刚竣工，加上老圈舍，总面积约1.1万平方米，可圈养800头牛，目前存栏520头牛，预计年产值达1000万元。”该专合社负责人苏志强一边清理牛舍一边介绍，“我们专合社一直致力于扩大养殖规模、提升养殖技术，通过引进优质牛种和科学养殖管理模式，肉牛的品质和产量都有了显

著提升，不仅为消费者提供了优质的肉类产品，还带动了周边村民在家门口就业增收。”

该专合社的蓬勃发展只是市中区大力发展战略产业的一个缩影。近年来，市中区积极推动农业产业结构调整，鼓励发展特色养殖产业，为全区养殖企业提供了政策支持和技术指导，帮助其不断发展壮大。未来，市中区将继续加大对特色养殖产业的扶持力度，鼓励企业延伸产业链条，发展精深加工，提升产品附加值，打造特色品牌，让特色养殖产业成为农民增收致富的“新引擎”，为乡村振兴注入强劲动力。（徐飞）

青神县

智慧备耕助推农业高效发展

本报讯 “师傅，你好。我看到你在平台上接了我的单，明天要打80亩田，你几点过来？”近日，在眉山市青神县青竹街道兰沟村，农户徐俊红抢抓晴好天气，进行备耕育秧工作。与以往不同的是，今年徐俊红提前在智慧农业社会化服务平台上预约了农机，仅用半天时间就完成了80亩田地作业。

相较于以前每到春耕时节农户找农机手忙脚乱、价格虚高等情况，徐俊红对智慧农业社会化服务平台的高效便捷和明码标价十分满意。现在，农户通过微信小程序就可以在平台上一键下单，不仅农机设备、农机手、农资门店、烘干、育苗仓储等全产业链信息一目了然，平台还依靠大数据联网等科技手段，将气象预警、政策解读、农技培训等信息推送给农户，形成双向合力，助力春耕备耕。

省时省力，节本增效，智慧农业社会化服务平台惠及的不仅有农户，还有农机手等技术人员。“以前没有平台，我们做生意全靠熟人介绍，每天东跑西跑，没有规划。自从有了这

个平台，平台就近派单，我们每天都能接到五六笔订单，生意越做越红火。”农机手彭得强高兴地说。

去年以来，青神县整合农机、农资等数据，联合7个镇（街道）的农业社会化服务站和52个村（社区）的农业社会化服务协办员，构建了“1+7+52”社会化服务体系，把服务搬上“云端”，在全市率先推出了智慧农业社会化服务平台，让农户足不出户就能享受到便捷高效的农业生产服务。目前，该平台已整合家庭农场、合作社等新型经营主体设施设备共计2965台（套），带动社会化服务组织44家。

让数据多跑路，农户少跑腿，用信息化手段实现服务供给与需求的线上对接，为春耕注入新活力。青神县乡村振兴发展服务中心副主任席利娟表示，智慧农业是乡村振兴的重要抓手，青神县将进一步完善智慧农业社会化服务平台，提升信息化、数字化水平，推动农业增效益、农村增活力、农民增收收入。

（余文 王清 罗宇豪 本报记者 苏文保）

新辉塑料制品生产线建设项目 环境影响评价报告书第二次公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》及《环境影响评价公众参与办法》等相关规定，现将项目环境影响评价有关信息予以第二次公示。

（一）公众意见表获取途径：<https://pan.baidu.com/s/1IX-FjpPlW2M96lYpDUaLQ?pwd=m879> 提取码:m879；环境评价报告书（征求意见稿）获取链接：<https://pan.baidu.com/s/17CW3mgM1v0ZaWo9i9wxMNww?pwd=cw4t> 提取码:cw4t；纸质报告书查阅途径：资阳市高新区新辉塑料制品制造厂（个体工商户）厂内。

（二）征求意见的公众范围：项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织等，请环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织提出宝贵意见，我们也将认真参考。

（三）公众提出意见的方式和途径：公众可通过来函、来电、传真、发送电子邮件等方式提出意见。建设单位：资阳市高新区新辉塑料制品制造厂（个体工商户）；联系人：王先生；联系电话：13980387577。环评单位：绵阳市诚天美科技有限公司；联系人：杨工；联系电话：1821986231；邮箱：904255537@qq.com。

（四）公众提出意见的起止时间：本次公示发布之日起10个工作日内。

图片新闻
TU PIAN JUN WEN



近日，广安市武胜县第三届“大地油彩”乡村旅游节开幕式在石盘镇石滩公园举行，一键开启嘉陵江“赏春模式”。

近年来，武胜县依托嘉陵江旅游资源，持续擦亮“嘉陵江畔游”文旅名片，有效推动农文旅融合发展，形成以文塑旅、以旅兴农的发展新格局。

（夏俊林 本报记者 周宇 摄影报道）

刘志恒：骑在富民路，走进村民心

一线故事 YI XIAN GU SHI

早春时节，阳光明媚，宜宾市三江新区沙坪街道黄金村驻村第一书记刘志恒骑着自行车，穿梭在乡间小道上，田间地头不仅有他喜欢的好风景，还是他学习成长的另一个“课堂”。

这一切还要从2024年说起，这名年轻的“80后”科技工作者，带着对乡村振兴事业的热忱，从宜宾市新兴产业投资集团有限公司来到黄金村，担任驻村第一书记。在黄金村这片充满希望的土地上，他脚踏实地地开展工作，全心全意为黄金村的发展贡献自己的力量。

驻得下去 在乡间小道上布满足迹

“以前我的工作是和机器打交道，

驻村以后我的工作是和村民打交道，然而因为缺乏基层工作经验，和村民交流往往陷入‘不会说话’‘说不进去’的尴尬境地，导致闹了不少笑话。”刘志恒回忆说。

初到黄金村，刘志恒面临的第一个挑战便是如何与村民打成一片，然而性格内向不善言辞的他却不知道怎么打开局面。为了练胆，他想到一个好主意——购买一辆自行车，每天骑着它绕着村子转，逢人就厚着脸皮拉家常。渐渐地，当村民被问及是否知道村里的第一书记时，他们都会笑着回答：“咋个晓得嘛，骑自行车那个刘书记噻。”这辆自行车，成为刘志恒打开村民内心的第一把钥匙，“自行车书记”也因此成了他的另一个名字。

靠着这辆自行车，刘志恒对全村村民进行了走访排查，并详细了解贫困户家庭收入、“两不愁三保障”以及饮水安全等情况，认真记录他们在生

产生活中遇到的难题，并及时向相关主管部门汇报解决。

干得成事 在产业发展上寻求突破

刘志恒深知，要让黄金村真正实现乡村振兴，必须在产业发展上有所突破。

经过走访调研和现场勘查，刘志恒与黄金村“两委”商定出提档升级该村小龙虾规模化养殖基地的发展思路。在三江新区党群工作部的支持下，依托区级基层党建专项资金，黄金村实施了小龙虾集体养殖项目提档升级工程，通过更换虾种、清理虾田等方式，促使基地养殖效益显著提升，实现增收3万余元。

宜宾综合保税区建立合作，销售桂圆等农特产品，帮助村民增收4万余元。

下一步，刘志恒与黄金村“两委”计划动员村民规模化养殖白鹅4000只，并利用高铁弃土场打造占地100亩的大棚蔬菜种植基地，进一步夯实产业发展根基。

在未来的日子里，刘志恒将继续提升工作质量和效率，加快推动黄金村的发展步伐。他相信，通过他的不懈努力，黄金村的“黄金”一定会变成实实在在的现金，村民的生活一定会越过越好。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”这是刘志恒的人生格言，也是他在驻村工作中始终坚守的信念。他用自己的行动诠释了一名共产党员的责任与担当，用真情和汗水书写着乡村振兴的壮丽篇章。

（本报记者 董沙沙）